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（様式第１号） 

第１０期 第１回 芦屋市環境づくり推進会議 会議録 

日 時 平成３０年１月１２日（金） １０：００～１２：００ 

場 所 芦屋市役所東館３階 中会議室 

出 席 者 会 長 長井 彦一郎 

副 会 長 池 内  清 

委 員 浦川 朋子 

委 員 大脇 巧己 

委 員 佐 藤 洋 子 

委 員 田中 理生 

委 員 半 田  孝 

委 員 船山 静夏 

委  員 北尾 文孝 

委 員 北川 加津美 

欠席委員 松原 洋子 

事 務 局 米村 昌純 

事 務 局 三輪 知瑞 

事 務 局 横田 愛里 

事 務 局      環境課 

会議の公開    ■ 公 開 

傍聴者数      ０ 名 

１ 会議次第 

 (1) 開会 

 (2) 委嘱状交付 

 (3) 市長挨拶 

 (4) 委員及び行政側職員の紹介 

 (5) 会議 

 ①会長・副会長の選出 

 ②会長・副会長の就任挨拶 

 ③委員出席状況及び会議成立の報告 

 ④議事 

  ・芦屋市環境づくり推進会議の役割等について 

  ・今後の推進会議の進め方について 

     ・その他 
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２ 提出資料 

  会議次第 

  第１０期芦屋市環境づくり推進会議 委員一覧 

  芦屋市環境づくり推進会議設置要綱 

  資料①（第１回芦屋市環境活動報告会について） 

  チラシ（第１回芦屋市環境活動報告会） 

  第３次芦屋市環境計画冊子 

  第３次芦屋市環境計画概要版 

３ 会議経過 

事 務 局  みなさま，おはようございます。定刻前ですが，皆さまお揃いですので，ただいまから第 

１０期第１回芦屋市環境づくり推進会議を開催させていただきます。本日は，大変お忙しい

中お集まりいただき，誠にありがとうございます。私，本日司会を務めさせていただきま

す，芦屋市環境課の米村と申します。どうぞよろしくお願いいたします。 

      本日の会議につきましては，お手元にございます次第に沿って進めさせていただきますの

でよろしくお願いいたします。 

      まず皆さまのお手元に，委嘱状並びに委任状を配布させていただいております。お名前等

ご確認のほどよろしくお願いいたします。誠に勝手ではございますが，これをもちまして次

第の２ 委任状交付 に代えさせていただきたいと思います。 

      では，早速ではございますが山中市長よりご挨拶をいただきたいと思います。 

山中市長  おはようございます。そして，あけましておめでとうございます。今年もよろしくお願い

いたします。本日は芦屋市環境づくり推進会議を開催させていただきまして，大変お忙しい

中，寒い中，ご出席いただきましてありがとうございます。また。日ごろから本市の環境行

政につきまして，何かとご支援，ご協力いただいておりますことに心からお礼申し上げま

す。芦屋市環境づくり推進会議の皆さまにおかれましては，芦屋市の環境をより良い方向に

導いていただくために，市民，事業者そして行政が一体となって考え，行動する中心的な組

織でございます。ご活動，ご活躍くださいますよう，よろしくお願い申し上げます。 

      本日の夜の１１時半から，ＢＳジャパンで「最後の晩ごはん」というテレビドラマが放送

されます。１２話連続でこの時間帯に放送されますが，実はこの番組は椹野道流（ふしのみ

ちる）さんという芦屋にご在住の方が，芦屋を舞台にしたテレビドラマでございまして「ば

んめし屋」「最後の晩ごはん」というタイトルで，芦屋警察署と教会の間にある「ばんめし

屋」というのが舞台になっています。芦屋の名前が随所に出てきますので，ぜひご覧頂けた

らと思います。ほっこり，泣ける，おいしいドラマになっています。 

      また若手では，貴景勝関が新小結ということで，まだ２１歳でございますので，将来もっ

ともっと大きな力士になっていただけるのではないかなと思います。 

      そんなことを思っておりましたら，一昨日のえべっさんの「福男」も芦屋の高校生でし
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た。若手は２人とも，「佐藤」姓でございますので，こちらの委員さんの佐藤さんにもご活

躍を期待いたします。 

      どうぞよろしくお願いいたします。 

事 務 局  ありがとうございます。では次に，委員の皆さま及び，事務局の紹介に移らさせていただ 

きたいと思います。まずは事務局から自己紹介させていただきます。 

事務局自己紹介 

（課長 米村 → 保全係長 三輪 → 横田） 

      次に，委員の皆さま，自己紹介をお手元にお配りしております名簿順にお願いしたいと思

いますので，池内委員からお願いいたします。 

委員自己紹介 

（池内委員 → 浦川委員 → 大脇委員 → 佐藤委員 → 田中委員 → 

長井委員 → 半田委員 → 船山委員 → 北尾委員 → 北川委員） 

事 務 局  どうもありがとうございました。なお，申し訳ございませんが，山中市長は次の公務がご 

ざいますので，ここで退席とさせていただきます。 

（市長退席） 

事 務 局  それでは，次第の５番になります会長・副会長の選出をしたいと思います。芦屋市環境づ 

くり推進会議設置要綱第５条の規定では，会長及び副会長は，委員の互選によって定めるこ

ととなっております。まず，会長につきまして，立候補の方やご推薦の方はいらっしゃいま

すでしょうか。 

（意見交換） 

事 務 局  特に皆さまの方でご意見がなければ，事務局の案といたしまして，第９期の推進会議でも 

会長をお願いしておりました長井委員に，引き続きお願いしたいと思いますが，いかがでし

ょうか。 

（異議なし・拍手） 

事 務 局  ありがとうございます。それでは，会長は長井委員にお願いいたします。どうぞよろしく 

お願いいたします。続いて，副会長はいかがいたしましょうか。 
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（意見交換） 

事 務 局  こちらも特にご意見ないようでしたら，複数期に渡って委員に就任していただいておりま 

す，池内委員にお願いしたいと思っておりますがいかがでしょうか。 

（異議なし・拍手） 

事 務 局  ありがとうございます。それでは，池内委員に副会長をお願いしたいと思います。 

      それでは，恐れ入りますが，長井会長と池内副会長は，会長席と副会長席へ移動をお願い 

いたします。 

（会長・副会長 着席） 

事 務 局  それでは，長井会長と池内副会長から就任のごあいさつをいただきたいと思います。 

      よろしくお願いいたします。 

会 長  （あいさつ） 

副 会 長  （あいさつ） 

 事 務 局  ありがとうございました。それでは，これからの議事進行につきましては，長井会長に

お願いしたいと思いますので，よろしくお願いいたします。 

会 長  はい。それでは，第１回推進会議を始めます。議事に入ります前に，事務局から委員の 

出席状況の報告をお願いします。 

事 務 局  はい。委員１１名中，本日１０名にご出席いただいております。半数以上の出席をいただ 

いておりますので，会議は成立しております。また，会議は原則公開となっておりまして，

会議録につきましても，個人情報などの非公開事由に該当する部分以外は，原則公開となっ

ておりますので，よろしくお願いいたします。 

会 長  ありがとうございます。本日傍聴の方はおられますか？ 

事 務 局  傍聴の方はおられません。 

会 長  それでは，議事を進行してまいりたいと思います。１つ目の議事，「芦屋市環境づくり 

推進会議の役割等について」事務局から説明をお願いいたします。 
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事 務 局  説明を始めます前に，お手元にお配りしております資料の確認をさせていただきたいと思 

います。「第１回芦屋市環境づくり推進会議」と書かれた次第が１枚，「芦屋市環境づくり

進会議設置要綱」とかかれた両面刷りのものが１枚，「第１０期第１回芦屋市環境づくり推

進会議出席者一覧」と書かれた名簿が１枚，資料①と右上に書かれた「第１回芦屋市環境活

動報告会について」が１枚，カラー刷りのチラシが１枚，第３次芦屋市環境計画という計画

書の冊子と概要版のパンフレット，以上となりますが，不足等ないでしょうか。 

 では，説明に入らせていただきます。 

（第３次芦屋市環境計画について） 

会 長  ありがとうございました。今の説明にもありましたように，環境づくり推進会議は「目 

指す環境の姿」を実現させるため，市民・事業者・市がそれぞれの立場で取り組みを進める

とともに，相互に実現するための，中間的な支援や協力を行うことで，人材育成のためのカ

リキュラムの検討や，情報収集発信の仕組みを検討していく組織として，我々，第１０期委

員としては，この２年間で何をしていくのかという，具体的な行動計画を作っていくことに

なります。 

      行動計画を作るに当たっては，各委員さんからそれぞれ「こういったことに取り組んでみ

ては？」というような具体的な行動テーマを出していただいて，それをみんなで検討してい

く，という形で進めていくことになるのですが，今回は，議事の２つ目にも記載があります

通り，前期から引き継いだイベントを２月に実施するということが予定されておりますの

で，具体的な今期の行動計画については，２月のイベントが終了してから検討するというこ

とにしたいと思います。 

      では，事務局からそのイベントに関して説明をお願いします。 

事 務 局  はい。ただいま会長からご説明いただきましたが，本来であれば，この第１回の推進会議 

     で今期の活動テーマについて議論いただくこととなるのですが，前期の活動の１つとして進

めてきました「第１回芦屋市環境活動報告会」の実施時期が２月ということで，今期の委員

のみなさまに引き継いで実施していただくこととなっております。大変申し訳ございません

が，「第１回芦屋市環境活動報告会」の実施に向けた話し合いを行いたいと思います。イベ

ント終了後３月ごろから今期の活動テーマについて考えていきたいと思いますので，よろし

くお願いいたします。 

      では，議事の２つ目，「第１回芦屋市環境活動報告会」について説明させていただきま

す。資料①をご覧ください。まず初めに，イベントの目的について説明いたします。このイ

ベントは，第９期の推進会議で企画したイベントになります。さきほどの説明にもありまし

たが，平成２７年度から「第３次芦屋市環境計画」の取組を進めておりまして，前期の第９

期から，推進会議が市民や事業者と市の「中間的支援」を行うということが位置づけられま

した。その第１歩として，市内で活躍されている環境団体さんの横のつながりや，市民との
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つながりを図るために計画されたイベントです。開催日時は，２０１８年２月２４日（土曜

日）９時半から正午です。受付は９時１５分から開始します。会場は，芦屋市市民センター

４０１室です。ご出席いただける委員の皆さまは，８時５０分に４０１室前に集合くださ

い。後ほど，イベント当日にご参加いただけるかどうかご都合をお伺いします。 

      イベントの内容についてですが，お配りしております，イベントのチラシをご覧くださ

い。初めに，開会のあいさつと推進会議の紹介をしていただきます。次に市内で活動されて

いる団体さまの発表，この発表は，１団体移動も含めて１５分となっております。次に古市

先生の講演，そして最後に子ども環境作文コンクールの表彰式を行い，後片付けをして終了

となります。今回，活動発表やポスター展示を行っていただく団体は，チラシに記載してお

ります，（各団体紹介）となっております。イベント開催時間が今回は短いため，ポスター

展示を見る時間は設けていませんので，イベント開催中は，自由にポスターを見たり，講演

を聞いたりしていただこうと思っております。今回の会議と，次回の会議で当日の役割分担

等，決めていただきたいと思います。資料①の５.役割分担に役割を記載しております。受

付２名，司会進行１名，タイムキーパー１名について決めていただきたいと思います。その

下の３つの役割，開会のあいさつや推進会議の紹介，作文コンクールの表彰状授与，作文コ

ンクールの講評や閉会あいさつは特にご意見がないようでしたら，会長と副会長にそれぞれ

お願いしたいなと思っておりますので，その点も含めて議論お願いいたします。 

会 長  ありがとうございました。前期からおられる委員さんはご存知かと思いますが，新規で 

就任された委員さんは今の説明ではまだ中身が把握できないかと思いますので，これまでの

経緯をちょっとお話しさせていただこうかなと思います。任期の間でイベントをやって，次

の任期に変わるんですけど，今回はまたいでしまうということで，前期の委員活動と今期の

委員活動がかぶってしまって，今回はまだ前期のイベントが残っていて，バトンタッチとい

うかたちになってしまいました。これまでは，子ども達を中心に，環境に対する取り組みを

しないかということで活動していました。例えば，芦屋浜にいったり。人口浜だったのがだ

んだん生き物がでてきて，どんな生き物がいるのか，ということを子どもたちや専門家の方

と調べました。そんなイベントが多かったのですが，前期からもっと別のことができないか

ということで，中間的存在ということで活動し，橋渡しをする役目のほうが必要じゃないか

ということになりました。芦屋には自然に詳しい団体さんがたくさん活躍しているので，そ

れを市民に知ってもらいたい，団体様同士で情報交換してつながってほしいということと，

それだけではなく，子ども達に環境について作文を書いていただいて，それを審査し，当日

発表も兼ねることで，市民も来て団体さんもくるということで前期の推進会議で計画しまし

た。中身の内容は，事務局の説明のとおりで，今にいたります。 

      今から内容を変えるというのは難しいと思うので，今から決めるのは役割分担ということ

となりますので，今からそれを決めていきたいと思います。 

      イベントに関してまだ分からないこと等ありますか？ 
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大脇委員  非常にいい活動だと思いますが，今市内にどれぐらい活動団体があるのか，またこのイベ

ントはどれぐらい広報する予定ですか。 

事 務 局  市内の活動団体さんはたくさんいらっしゃるんですけれども，こちらで把握できるのがリ 

ードあしやに登録されている団体さんでして，環境関連の団体さんは１３団体です。その方

にお声掛けしようと思っております。当日発表等してくださる団体さんは，リードあしやに

掲載されている１３団体のうち，環境づくり推進会議と何か関係がある団体さんとなってま

す。ただ当日は，発表等されない団体にもお越しいただけたら，と思っております。 

 市民に向けては広報していますが，１２月１５日号に掲載しております。９期の子ども作

文コンクールにご応募くださった方には連絡しておりまして，授賞式もありますのでほぼ来

られるという返事となっております。図書館とか市民センターにポスターを貼って呼びかけ

ようと思っております。 

大脇委員  今現在では，環境団体を名簿化したりとか，というところまでは進んでいないということ

ですか？リードあしやに掲載されていない団体も含めたものは。 

事 務 局  そうですね。こちらで把握できるのは何かに登録のある，という団体さんだけですので， 

リードあしやに登録されている団体さんに限っています。 

副 会 長  少し補足しますと，今までは推進会議が中心となって市民に環境に興味を持ってもらうと 

いう個別的な活動が中心で行っていました。ただ，それでは効率が良くないだろう，できた

ら活動をやっておられる方との関連が作れていけたら，という思いもあって，今回こんなイ

ベントをしました。いろいろ団体はあっても，意外と別の団体が何をやっているか把握もで

きていない。そういうことから，もっとネットワークを広げていこうということです。 

船山委員  子ども環境作文コンクールは，どの方が対象で，どれぐらいの方が応募されて，何名が賞

に選ばれたのか詳しく教えてください。 

事 務 局  子ども環境作文コンクールは夏休みに，子ども達に考えてもらえたらな，ということで夏 

休みに入る少し前に学校を通じてこのチラシを配りました。 

      その結果，応募があったのは全部で１８名で，表彰するのは応募された方全員ということ

になりまして，最優秀賞・優秀賞・佳作の３つの表彰になりました。最優秀賞が１名，優秀

賞が６名，あとの１１名が佳作ということになりました。応募対象は芦屋市内に在住する小

学生と，市内に通学する小学生です。市立の小学校には全校配布しております。 

会 長  応募が少なかったので，全員に賞をあげたらどうかということになりました。 
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事 務 局  応募された作文は，新規の委員さんには後日送らせていただきます。最優秀の方は，当日 

作文を読んでいただくことになっています。 

会 長  講演会をやってくださる古市先生は，この推進会議も長く就任された方で，芦屋の自然 

は特に詳しい方です。この方に講演をしていただくことになってますが，とても時間がタイ

トです。今予定している時間でその通りいくのか，今も自信がないです。講演時間が少なく

て，「すいません」というのは，大変失礼ですし，講演会もしっかりやっていただきたいと

思いますので，みなさんにご協力いただかなければいけません。 

      講演は１０時半ぐらいから３０分ぐらいしかなくて，１時間ぐらい欲しいなとは思うんで

すけど。後片付けに３０分とってあって，そこで余裕は少しあるかと思いますが，団体さん

の発表がぴったり終わるかわからないので。 

大脇委員  そこはもう「絶対」というお願いをして…。市民センターって延長できますよね？もし予

算的に大丈夫だとしたら延長して，３０分後ろにずらせたらと思うんですけど。もうこの時

間で広報してしまった，っていうのもあるんですか？ 

事 務 局  時間がどうなるかわからないということもあって，チラシには詳しく時間が書いていない 

んです。古市先生に時間を気にせず話をしていただきたいという意味も込めまして。先ほど

会長がおっしゃったとおり，ふたを開けてみないとどれぐらい伸びるかわからないので，最

初から片付けの時間を３０分もとったりしています。１２時までに出ないといけないところ

を市民センターに声をかけて少しずらせるように，調整はしておこうと思います。 

大脇委員  どうしてもやっぱり，いろんな団体さん来られると，早く終わる団体さんもいれば，時間

を気にせずしゃべりたい団体さんもあると思うんですけど，せっかく第１回は今回で，第２

回，第３回と続けていきたいという思いがあれば，やっぱり１５分でタイムキーパーをしっ

かりして，それでもだめな場合は司会の方が切る。そこらへんはしっかりやらないと，特に

環境の方々って，なんであそこだけ？とかなるような気がするので，そこは厳しくしていい

と思います。 

副 会 長  今回の発表団体は，大脇さんのところと，グリーンキッズという以前推進会議におられた 

方がやっている団体で，あと私の所属しているところですし，延長となっても１０分，２０

分にはならないかなと思います。３団体だけですし。 

会 長  ということで，先ほどありましたように役割分担のタイムキーパーは怖い人にやっても 

らいましょう。 

      まず，当日参加できない方は挙手をお願いいたします。 
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（田中委員・半田委員 欠席） 

会 長  はい，ありがとうございます。役割分担は，受付とタイムキーパーと司会進行ですね。 

あとは準備とか，ということですね。受付は２名，タイムキーパー１人，司会進行１人です

ね。 

      まず受付を決めましょう。 

（受付：佐藤委員・船山委員に決定） 

       タイムキーパーはいかがでしょう。 

（タイムキーパー：浦川委員・池内委員に決定） 

       司会進行はいかがでしょう。 

（司会進行：北尾委員に決定） 

       あと，私は開会のあいさつと推進会議の紹介，表彰状授与で，副会長が作文の講評と閉

会のあいさつですね。 

       役割を引き受けてくださる皆さん，よろしくお願いいたします。 

会 長  当日市長は来られますか？ 

事 務 局  予定はいまのところしておりません。 

会 長  予定はまだ確認してないんですよね？来ていただけるようでしたら来ていただきたいで 

す。 

事 務 局  確認しておきます。 

会 長  その他に質問等ございませんでしょうか。 

北尾委員  当日配布物とかあるんですか？ 

      入会してほしいという思いがあるのであれば，連絡先等が会場に来たら手元に渡ってい

る，という状態にするか，置いていた方がいいのか，どっちかなと思いまして。 

会 長  推進会議も口では最初説明しますけど，資料としてあったほうがいいのかな，と思いま 

す。こちらで少し詳しく書いたような資料を配布するとか。 
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事 務 局  一応，会場の一番後ろに，当日発表等しない団体さんのパンフレット等もおけるように， 

スペースはとっています。なので，ご希望の団体さんに置いていただけるようにしようと思

っています。 

会 長  団体さんの紹介の一覧とか配るといいかもしれませんね。事務局の仕事を増やしてしま 

いますが。 

      他に何か質問はありますか？ 

      ないようでしたら，事務局からその他についてお願いいたします。 

事 務 局  もう１回２月に実施して，当日の流れや，今日頂いた宿題等最終確認をして当日を迎えた 

いと思っています。チラシはプログラムのようにして，それと団体さんの紹介を載せたもの

をお渡ししようと思います。 

（日程調整） 

事 務 局  今お伺いした予定を踏まえて，１３日～１５日で今日ご欠席の方も含め日程調整表をと， 

委員報酬についてのご連絡を送らせていただきますので，ご確認よろしくお願いいたしま

す。以上です。 

会 長  ありがとうございます。今の説明も含め，全体を通して，何かご質問等ありませんでし 

ょうか。ないようでしたら，これで第１回芦屋市環境づくり推進会議を終了します。ありが

とうございました。 


